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桁架是一种由杆件彼此在两端用铰链连接而成的
结构。

1、桁架及特殊节点

优点：节省材料，减轻结构重量
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平面桁架：所有杆件都在同一平面内的桁架。

节点：桁架中杆件的铰链接头。

杆件内力：各杆件承受的力。

零力杆：所受内力为零的杆。
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总杆数 m n总节点数

32  nm

3 2( 3)m n  

平面简单桁架
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       平面复杂

（超静定）桁架

      平面简单

（静定）桁架

非桁架（机构）

32  nm 32  nm 32  nm



在线开放课程平面理想桁架的几点假设：

1.各杆件为直杆，各杆轴线位于同一平面内；

2.杆件与杆件间均用光滑铰链连接；

3.载荷作用在节点上，且位于桁架几何平面内；

4.各杆件自重不计或平均分布在节点上；

5.桁架中每根杆件均视为二力杆。



在线开放课程

桁架的节点：
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1) “L”型节点

“L”型节点，不共线两杆，节点处不受外力时

两杆皆为零杆，见下图（a）

桁架的特殊节点：
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  如果其中一杆与外力共线，则此杆内力与外力

    相等，另外一杆为零杆，见（b）。若不共线
则可用平面汇交力系平衡方程求出各杆内力。
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2）“T”型节点（3杆）

     节点处无外力，共线两杆内力相等，性质相同,
另外一杆为零杆；
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在载荷沿单杆作用(共线)，则单杆轴力等于F，

另两杆轴力相等。
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在线开放课程3）其它节点：

“X”型结点，当结点无荷载时，共线两

杆内力大小相等。

“K”型结点，当结点无荷载时，非
共线两杆内力大小相等。
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例题1：找出图a和b中的零力杆。

F


1
2

3
4

5 6 7

8

0 0

00

F
1

2
3

4
5 6 7

8

0
0

0
00

00

图 a 图 b

00



在线开放课程

谢  谢


